

为何一“枪”难求、价格暴涨?

近期额温枪市场“高烧”调查

近日,国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制印发《企事业单位复工复产疫情防控措施指南》,要求各企事业单位做好工作场所防疫工作,员工每次进入单位或厂区时,应在入口处检测体温,体温正常方可进入。部分企事业单位负责人向新华社记者反映,当前能够便捷用于测量人体温度的红外温度计——“额温枪”货源短缺、价格暴涨,新华社记者就此展开调查。

“炒客”瞄准额温枪及其生产元器件

“额温枪啊,我们店没有。”日前记者走访了厦门多家药店,均得到额温枪已无货的答复。

“深圳现货4万个,价格470,一手交钱一手交货。”同日下午,一位额温枪“炒客”在名为“广东额温枪体温枪批发”的QQ群内滚动发布交易信息。

“炒客”手中的额温枪从哪儿来?

既然额温枪在市场“一枪难求”,那么“炒客”手中的货源由何而来呢?

记者搜索百度贴吧内容发现,在不少网帖中有自称“××疾控中心”或“××红十字会”者求购额温枪,且求购数量巨大。这些人大都声称自己手中持有相关部门为采购额温枪开具的“协调函”等

“买不到额温枪,工厂达不到防疫要求就无法复工。”一位泉州的加工制造业企业负责人曾多方购买额温枪无果,最终只能从微信朋友圈中一名“微商”处,以550元的价格购买原价一百多元的测温枪。

记者发现,这并非孤例。额温枪作为当前组织复工复产的重要防疫工具,在一些电商平台和网络社交平台上,零售价已从一百多元每件被“炒”到几百元甚至千余元每件。

业内人士表示,此前额温枪多在医疗机构中使用,因此厂家备货有限。疫情防控期间,市场需求突然被放大数十倍甚至数百倍,生产企业产能在短期内难以跟上。

额温枪整枪价格被“炒”高也影响到相关元器件市场价格。一些医用额温枪生产企业负责人告诉记者,不少“炒客”瞄上了额温枪生产的关键零部件——热感芯片和MCU(额温枪所需的处理芯片)。轮番炒作下,相关电子芯片已从正常的每片5元疯涨至每片95元。

多方合力严惩防疫物资囤积居奇行为

不久前,最高法、最高检、公安部和司法部已联合出台《关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染肺炎疫情防控违法犯罪的意见》。为帮助企业尽快复工复产,一些地方也率先作为,在帮助企业协调额温枪等防疫用品的同时,征集相关违法犯罪线索。

在福建厦门,除口罩外,厦门市政府已从1月29日起将厦门本地额温枪生产企业

的下线产品统一收储,用以调拨本地和福建省内复工企业使用;在陕西西安,警方公开向社会征集额温枪、口罩、消毒液等防疫用品囤积居奇、哄抬物价的违法线索。

厦门一家额温枪生产企业负责人王丰文建议,有关部门可从国家层面构建应急防疫物资采购对接系统,在核算国内额温枪生产企业产能的基础上,充分发挥平台的协

调调度作用,既保障额温枪生产企业关键元器件供应稳定,也为没有额温枪生产企业的地区提供统一采购服务,精准投放,最大程度解决当前的市场供需矛盾,确保中小企业如期复工复产。

业内人士提醒,有关部门应关注针对热感芯片等额温枪所需关键元器件的囤积居奇行为,必要时应组建跨部门联合执法小组严厉打击。

上海政法学院刑事司法学院副教授陈丽天认为,对于伪造政府公文套买防疫物资后实施加价倒卖等违法犯罪行为的,在追究其伪造国家机关公文罪的同时,还应追究其非法经营罪。浙江大学刑法学副教授高艳东建议,疫情防控时期,有关部门可探索建立政府公文验真系统,为相关紧缺防护用品生产企业提供权威核查渠道。据新华社

疫情话题被引入美国总统选战 病毒“考验”白宫

美国总统选举预选于3月3日迎来“超级星期二”。随着新冠肺炎疫情在美国呈扩大趋势,疫情话题被引入选战。美国舆论认为,新冠肺炎疫情正在成为影响大选选情的重要因素。

疫情应对引担忧

负责牵头协调美国政府各部门应对新冠肺炎疫情的副总统彭斯2日出现在美国电视谈话节目中,为特朗普政府应对疫情的举措辩护。截至目前,美国已确诊病例近70例,其中两例病例死亡。尽管病例数不多,但美国舆论认为,美国疫情防控现状令人担忧,还有美国舆论质疑政府对疫情“轻描淡写”。

美国有线电视新闻网(CNN)援引纽约大学专家等人的话说,鉴于检测能力不足等因素,美国实际感染新冠病毒的人数可能多于官方公布的数据。

疫情防控迅速成为选战的热门议题,多名民主党总统

竞选人发声质疑特朗普政府。

医保体系显缺陷

在选战如火如荼的当下,疫情让医保话题的关注度明显提升。医保制度是民主党与共和党的最主要政策分歧之一。

疫情发生后,预选选情领先的民主党竞选人桑德斯呼吁选民支持其主张的全民医保计划。他说:“如果你是穷人或工人阶级,你可能会生病甚至死亡……这更加说明美国需要全民医保。”

美国是发达国家中唯一没有实现全民医保的国家。据统计,有至少2900万美国人没有任何医疗保障。

英国《卫报》刊文指出,美国社会就医成本高,医疗保险



不到位,普通民众经常因忌惮高昂费用而拒绝就医。

经济表现受考验

经济表现是美国总统选举的一个重要风向标。随着疫情在美国本土扩散,市场对美国企业业绩和经济增长前景的担忧加剧,过去一周美国

三大股指连续跳水。《华盛顿邮报》评论指出:“新冠病毒正在考验白宫。”

高盛首席美股策略分析师科斯廷指出,考虑到病毒广泛传播的可能性,美国企业2020年盈利增长预估为零。穆迪首席经济学家赞迪认为,

韩国病例数突破四千

韩国和日本2日公布的数据显示,两国新冠肺炎病例数仍在持续增加,其中韩国已突破4212例。印度尼西亚2日报告国内首例确诊病例。泰国1日报告首例新冠肺炎死亡病例,死者同时感染了登革热。

韩国把之前安排所有确诊患者住院治疗的做法,调整为以治疗重症患者为中心、把轻症患者集中到生活治疗中心进行隔离观察。

据新华社

发病初期病毒量更多

据新加坡《联合早报》3月2日报道,新加坡科研人员针对本地新冠肺炎患者的研究发现,患者发病初期症状虽然轻微,但却是体内病毒量最多的阶段,随着症状发展病毒量逐渐减少,这意味着患者体内病毒量与症状严重程度并不呈正相关。

研究人员呼吁,公众就算出现轻微症状也不能掉以轻心,也需要佩戴口罩并及时就诊。

据新华社

多国预备“经济刺激”

日本央行行长黑田东彦表示,“将通过适当的金融市场调节及购入资产,努力保障资金供给充足、金融市场稳定”。意大利政府3月1日宣布,将再推出36亿欧元的刺激计划。

韩国政府正制定包括拨款16万亿韩元(约合931亿元人民币)在内的“特别对策”,强力支持消费、投资和出口,最大限度减轻疫情对民生和经济造成的影响。

据新华社

2020年上半年美国经济有40%的可能性陷入衰退。

分析人士指出,一般而言,选举年第二季度的经济数据对选情有着“主要风向标”作用,而疫情蔓延可能冲击制造、航空、高科技等多个行业。

据新华社